

## 塞外西子

◆陈新



时维九月,序属爽秋。  
在一个恬逸的、明媚的下午时光,一艘游船在一片澄碧潋滟的世界里行进。船顶是蓝天白云,船下也是蓝天白云。恍然水天一色,横无际涯。要不是水面上远远近近近免雁悠游,燕鸥逐浪,我真以为自己所乘之游船正羽行天空,翱于梦境。  
“师傅,生活在这仙境般的世界中,你们真幸福!”

清逸之至,我对正驾驶着游船在镜面般的水上驰航的船长由衷感叹。  
“还行吧,靠山吃山,靠水吃水而已。”  
肤色黧黑、身型壮硕、满面阳光的船长,转过头来打量了我一眼之后,又马上转过头去盯着前方的湖面。但是他那气貌敦厚的国字型的脸上,却挂着和泰的笑容。

他身边一个皮肤被紫外线照耀得黑里透红、面容端庄、脖围橙黄色纱巾、发挽螺髻、身材略有发福,个子高挑的中年妇女,也目视前方,面带跟他一样的笑容。  
这种笑容,不仅灿烂,更显沉醉。  
他们的沉醉,发乎自然,我却有梦境之叹,恍若画壁甘泉,处涸辙而犹欢。

回首来路,确实有时空两异之感。两小时前,一路向北,驰骋苍茫。汽车像甲壳虫一般,载着解说、感叹、精神、力量,以及异于他处的景致、风情、传说,苍凉的歌谣,穿行在从内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗恩格贝镇到巴彦淖尔市乌拉特前旗的平坦的道路上。这个下午的时光里,蓝碧的天空挂着一朵朵絮白的云,而阳光却疏狂暴躁,未惧秋之威赫。  
公路两边如波浪起伏的大地上,生长着梭梭、白杨、沙蒿,以及叫不上名儿的一些低矮的草或荆棘……它们或远或近地彼此牵连着、团结着,顽强地生长。因为它们生长的环境,原本是恶劣的,是一望无际的沙,是横无际涯的漠。它们万众一心、众志成城,坚强驻守于此,和沙漠抗争,“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还。”

渐渐地,前方的天边,出现了一条暗灰色的线,这条线在我们汽车行进的过程中,似有似无且微不足道地缩短着它和它之间的距离。  
据说,那是阴山。  
是的,汽车是行进在沙漠中的。准确地说,汽车是行进在曾经的沙漠,而今荒凉渐退,绿色盎然的环境之中。  
秋燥汹汹,虽然在开着空调的车里感受不到桑拿一般的热,但是下车的时候却是感受很深的。车行约两个小时,阴山也由一条墨线,变成了灰黑的远山。天空的蓝仿佛被打碎了一般,划过绚烂掉在了地上,而且嵌在了大地之上。心境,依稀有了些许宁静。

近了,渐渐看到,这是一片水域,极目无穷清波微漾的水域。  
许是浮光海市?  
不!倘是蜃楼海市,汽车岂能开进?车停了。停车之处,为一透水砖铺地之广场。广场上有十多只鸟儿在悠闲地漫步,如游人一般,且见人而不惧,恬然无惧,澹然无虑。  
它们,竟然是生活在海里的鸟儿,是海鸥。

这番情景令我心情激动,蓦然一震,油然而感:“真没想到,这儿还有海鸥!”  
邻座也在观察这些鸟儿,且脸上露出畅惬的表情。  
“是鸽子吧?沙漠里哪儿来的海鸥?”  
“我觉得就是海鸥。”  
说话间,这些鸟儿展翅飞翔,翼展及翱翔之姿,果然是海鸥。

邻座也看到了这全然与鸽子迥异的细节,惊叹道:“真神奇,沙漠里竟然有海鸥。”  
“不,这些海鸥应该是生活在这一大片水域中的。”  
这一大片明澈的水域,是真实造化,是乌梁素海。是蜿蜒浩荡的黄河流经巴彦淖尔市乌拉特前旗境内后,在“几字弯”的顶部汇流所成的一片面积为293平方公里的内蒙古“海”。

乌梁素海是黄河流域最大的湖泊湿地,也是地球同一纬度上最大的湿地,是全球荒漠半荒漠地区极为少见的大型草原湖泊,是全国八大淡水湖泊之一。  
走下车来,游览乌梁素海。  
映入眼帘及至置身其中,清风轻拂,空气潮润,爽然之景,宛若江南,身边的燥热也顿消许多。

海里的水清澈如镜,明鉴照形。水草连云,随游船荡起的涟漪而摇曳。水光相耀,我的脑海中浮现出了“参差荇菜,左右流之。窈窕淑女,寤寐求之”的画面。  
而海里起伏的地貌,给芦苇创造了葳蕤的生存环境,弥望的茫茫翠色,涂抹出了一幅有着南国韵致的秀婉图画。这,又让我

想到了《诗经》之“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方”的意境。  
这一片海好多鸟儿啊!它们或在自由自在地游戏嬉戏,或在姿容曼妙地翩跹起舞,或在大快朵颐地啜啄鱼藻。  
坐上游船,船行海面,烟霄凝碧,如临蜃景海市,同行者莫不惊叹。  
在船舱里观景,美丽如画,心境如归故园,“乃瞻衡宇,载欣载奔。”  
穿上橙色的救生衣上到船顶,目穷四野,心更豁然。但见鹤汀凫渚,蓊蓊揭揭,阳光朗照,难不逸兴遄飞。

因为船顶一次只能承载十二个人,为了让乘游船者都有登顶饱览风景的机会,我在船顶拍了一会儿视频及照片后,便重新回到船舱之中。  
于船舱之中看世界,自有独特风景。然念及更上层楼的宏阔,却又想无遮无拦地再拍些。见游船驶离船前也有一个小小的观景台,便从船尾走到船头,想去船首的观景台赏景,且与船长聊了起来。  
“船长,这片湖上好多海鸥呀!”  
“是的,环境好了,水鸟就多。”  
“不知道这是哪种类型的海鸥,刚才下车的时候,看到飞到广场上吃食的它们,有人还以为是鸽子呢。师傅你知道吗?”  
“这是银鸥。”  
那个一直站在游船驾驶舱前,手把着驾驶舱廊柱的中年妇女插话道。  
目视前方,脸上依然安然慈祥的船长也颌首回答:“对,是银鸥。”  
“哦,是银鸥,我知道银鸥。”

银鸥是海鸥的一种。  
银鸥又名黑背鸥、淡红脚鸥、黄腿鸥、鱼鹰子和叼鱼狼等,全长约60厘米。体型厚重,头部平坦。夏羽头、颈和下体纯白色,背与翼上银灰色。腰、尾上覆羽纯白色,初级飞羽末端黑褐色,有白色斑点。嘴黄色,下嘴尖端有红色斑点。冬羽头和颈具褐色细纵纹。  
银鸥夏季栖息于草原、荒漠和草地上的河流、湖泊、沼泽以及海岸与海岛上,冬季主要栖息于海岸及河口地区,迁徙期间亦出现于大的内陆河流与湖泊。它们常成对或成小群活动在水面上,或不断地在水面上空飞翔。姿态轻快敏捷,常常轻轻地扇动翅膀,有时也能利用热气流在空中翱翔和滑翔。飞翔时脚向后伸直或悬垂于下。亦善游泳,及在陆地行走。休息时多栖于悬崖或地上。

银鸥主要以鱼和水生无脊椎动物为食,有时也伴随海上航行的船只,捡食从船上扔下的废弃物,也在陆地上啄食鼠类、蜥蜴等。  
船长骄傲地说:“我们乌梁素海的水鸟不只有银鸥,还有赤嘴潜鸭、绿头鸭、红嘴鸥、白鹭、苍鹭、天鹅、赤麻鸭、灰鹤等,数量上百万只。”  
是啊,水秀娉婷,蒹葭红柳,空灵多蕴,生活在乌梁素海的鸟儿自然不只银鸥。  
“还有天鹅?”  
中年妇女抢着回答说:“是的,还有天鹅,而且是疣鼻天鹅。”  
疣鼻天鹅,我也略有了解。  
疣鼻天鹅是野生天鹅中数量最多的天鹅,但在中国天鹅中,却是数量最少的一种天鹅,也是中国现有的三种野生天鹅里最漂亮的天鹅。

疣鼻天鹅对生活环境有着相当高的要求,不仅筑巢要选安静、安全的地方,还要有丰美的水草、新鲜的芦苇嫩芽等植物,因为这些是疣鼻天鹅最喜欢的食物。  
珍稀之禽,驯人不惊,声如笙簧,时鸣人际。心甚异之,殊于尘俗寻常。  
我由衷感叹:“那这太难得了!”  
中年妇女继续说:“兄弟,我们乌梁素海还是‘疣鼻天鹅之乡’呢,这可是中国动物保护协会命名的!”  
对中年妇女的这句话,我只是微笑,而未置可否。因为我不敢确定她所说内容是真实的。  
为避免尴尬,我岔开话题:“大姐,你与船长是夫妻?”  
“你怎么看出来的?”  
“他总在你的一丈之内嘛!”我幽默地笑着回答,“再说了,你们俩真有夫妻相!”  
我的话顿时令船长与中年妇女哈哈大笑。就在这,导游的解说证实了乌梁素海是“疣鼻天鹅之乡”的说法。导游说,乌梁素海湿地栖息各种鸟类258种,600多万只,其中国家一级保护鸟类15种,二类保护鸟类46种,鱼类21种。而最珍贵的就是疣鼻天鹅了。她强调说,我国疣鼻天鹅仅有3000余只,乌梁素海的疣鼻天鹅却有五六百只。

导游的解说词应该不会信口开河,是有所依据的。事后,我也通过查阅相关资料,证实了这一点。  
鸟儿们在平静如镜的海面上,时而安逸遨游,时而展翅高飞,莫不惬意,乌梁素海无异于它们的安逸天堂。  
船长告诉我,乌梁素海被誉为“塞外明珠”,其名字源自蒙古语,意为“生长红柳的地方”。红柳是沙漠生命的色彩,只要有红柳在,沙漠便有了生气。  
在乌梁素海,红柳未几得见,但芦荻葱葱,鹤飞雁鸣,云消澄碧的内涵,却非但不影响这个名字本身的姿容,还大大地提升了其生命的活力。岂止?更有“时闻仙鹤唳,每见凤凰翔”“仙鹤唳时,声振九皋霄汉远;凤凰翔起,翎毛五色彩云光”的意象。  
风景如斯,不类瑶池,若何?  
我对船长说:“生活在这样美好的环境之中,你们真像令人羡慕的神仙呀!”  
船长目视前方,感慨地回答:“现在差不多算是吧!但以前不是,以前乌梁素海污染很严重,我们生活在这里简直像生活在噩梦中!”  
“以前污染很严重?你是乌梁素海本地人?”  
“是的,我是本地人,乌梁素海土生土长的本地人。我曾经是乌梁素海的渔民,靠打鱼为生。”  
难怪他这么热爱乌梁素海,这么了解乌梁素海。  
船长对我讲了乌梁素海曾经蒙尘的往事。

将时针拨回,有一种悲剧,曾经伤害乌梁素海。  
那种悲剧,始自20世纪90年代。随着黄河“几字弯”河套灌区的开发,农田退水、城市生活污水、工业生产废水、沿山山洪水等排入,乌梁素海湖区水体富营养化加重,生态功能逐渐退化。到了2008年,污染达到顶峰,湖区暴发大面积黄苔,同时周边流域内沙漠侵蚀,耕地盐碱化,草原荒漠化,矿山地质环境破坏,水土流失等问题相互叠加,使整个流域生态遭到严重破坏,水体水质一度恶化为劣V类。  
乌梁素海,病人膏肓,奄奄一息……  
船长的讲述沉痛,我的静听揪心。  
我问船长:“污染这么严重,那你还能从乌梁素海里打到鱼吗?”  
“还能打到啥鱼呀?被污染后的乌梁素海臭得不得了,湖水的颜色都变成红褐色,鱼虾都几乎死绝了。”  
“那你们靠啥生活?”  
“只得出去打工呀!不然咋办呢?”  
“后来通过治理,污染消除,你便又回来了?”  
“对呀,根在这里呀!在外面待着心不安。实际上,我们比那時候更早回来,我们回来参加乌梁素海污染治理。”  
“我为你们点赞!”  
这时,船长的老婆补充说:“金窝银窝不如自己的狗窝,谁不爱自己的家乡呢?”  
船长沉默了一会,又说:“乌梁素海污染最严重的时候,真是太难了!不好意思对你说,那些年,我可真怕我老婆也被污染害跑了!她是山西人,以前乌梁素海水多,是塞外江南,我们这儿比她娘家条件好。而乌梁素海被污染后,香水变成臭水,她娘家便比我们这儿好太多了……”  
乌梁素海有着特殊的地理位置。它的西面是浩瀚的乌兰布和沙漠,南面是奔流的黄河,东面是葱郁的乌拉山国家森林公园,北面是连绵的阴山山脉和辽阔的乌拉特草原,而流域中部,则是沃野千里的河套平原。

美丽的乌梁素海蒙尘之后,国家层面十分重视,对其水生态综合治理作过多次批示。  
因为它是黄河流域重要的功能性湿地,承担着黄河水量调节、水质净化、防凌防汛等重要功能;所在的河套灌区,还是我国三大灌区之一,是保障国家粮食安全的重要区域;是我国北方多个生态功能交汇区,生态状况直接关系到黄河中下游和西北地区的生态安全;是阻隔乌兰布和沙漠与库布其沙漠连通的重要关口,是控制着京津冀风沙源的关键屏障……  
为了使乌梁素海的美丽重光,2018年,财政部、自然资源部、生态环境部联合发文,将其流域山水林田湖草沙生态保护修复工程,纳入国家第三批山水林田湖草沙生态保护修复工程试点。  
裸露的巨大矿坑、沙漠化的草原、臭气熏天的湖水……要治理,关山难越,举步维艰。  
面对一个又一个困难,巴彦淖尔市不仅修复河道、疏通水道,通过凌汛期、汛期调节黄河水,对乌梁素海补水,维持蓄水量,使水质得到

有效改善,还转变思路,从过去单纯的“治湖泊”,转变为对乌梁素河流域山水林田湖草沙整体治理的“治流域”,深入沙漠、荒原、矿坑、海堤、固沙、扩林、修山、填坑、护草、治水,对这些“点源、面源、内源”进行保护、修复、治理,使保护一个湖变成保护一个生态系统。  
经过几年治理,乌梁素海不仅浊浪远去,重新泛起了清波,每年减少了100万立方米的黄沙流入黄河,总体水质已达Ⅳ类,而且蕴藻集聚,芦荻滴翠,鱼跃虾跳,万鸟回还,就连曾在当地绝迹的疣鼻天鹅也回来了。昔年令人掩鼻的“臭海子”变成了一个生态系统。  
听到船长对我说他们夫妻之间的“隐私”,船长老婆哈哈笑着说:“那些年,他确实提心吊胆,担心我会跑了,可是我怎么可能跑呢?这都是污染害的!”  
船长感慨地说:“真是非常感激政府对乌梁素海的治理,让家乡的水变得重新甘甜,让这颗塞外明珠重新发出光辉,让这个流浪的打工仔重新回到了它清新的怀抱。”  
没想到船长的话还带有几分诗意,这许是经年累月生活工作在澄澈的乌梁素海被美丽环境濡染熏陶的结果?  
船长说完后,船长老婆打趣道:“也让他那颗担心老婆跟人跑了的心重新踏实了起来。”  
船长老婆的话让我们都笑了起来。船长边笑边说:“我老婆就爱说真话!”  
笑过之后,我问船长:“那你现在开旅游游船的收入跟以前打鱼的收入相比,哪个更高呢?”  
“当然是现在更高呀,而且这个工作轻松、体面,不像以往打鱼的活儿,漂泊打工的活儿。以前干的活儿又脏又累不说,还未必能保障有收获。”  
乌梁素海生态修复工程不仅改善了生态环境,带动了地方经济的发展,推动流域内人口增收,当地居民的生活水平、出行的便利程度也大步向前。今天的乌梁素海还因此被生态环境部评为全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,其治理经验,更是入选自然资源部与世界自然保护联盟联合发布的《基于自然的解决方案中国实践典型案例》。

见我与他们说话的间隙,不时打量驾驶舱前头仅能容一两个人的观景平台,船长问我:“你是想去船头平台看风景吧?”  
我哈哈大笑:“确实如此!我主动跟你搭话,目的在此!”  
船长老婆也笑了,说:“那为啥不去?去那儿看风景角度更好,相信你会对我们乌梁素海今天的美更加陶醉。只是要注意安全,最好不要站着观景,因为护栏很矮,也会挡住我老公驾驶的视线。”  
船长这时补充道:“通常情况下,我们不会让游客去这个平台观景,原因就是我老婆所说的那两点。”  
我由衷感慨:“那今天我真是太幸运了!不过,如果会影响你驾驶,我就不去了。”  
船长笑眯眯地看了我一眼,然后目光又迅速回到驾驶舱前方的海面:“去是可以去的,注意那两点就可以了,如果真挡住我视线了,我会对你说。”  
“那好吧,我就去观两三分钟,拍几张照片或视频就回来。太感谢了。”  
上到船头,半蹲于此绝佳的观景平台,纵目远望,视野超然,确为至佳!  
仰望蔚蓝之穹,烟霞散彩,日月摇光,河汉清浅;眺瞻湛碧之海面,清波荡漾、芦苇摇曳,鹤鸣冲霄。极娱乐于一色海天之中,胸襟顿然天高地迥,情怀慨矣柔婉无穷。

此时,我更感天上流水自然去,别有境界非人间。翩翩的心情,亦似一只寻胜的疣鼻天鹅,翱翔天地,逍遥容与。  
今天的乌梁素海岂止湖山相映,水墨形容,姿性婉婉?  
“红颜宜笑,睇眇流光。”此方胜地,烽烟既是名副其实塞外明珠,秀丽更恰江南妩媚一西子。

中秋临近,青岛森林野生动物世界的工作人员根据环尾狐猴、亚洲象、河马等动物的口味,为它们准备了“奇特月饼”,让动物和游客一起欢度中秋。

人民图片网供图

## 第六届“大地文心”生态文学征文活动启动

生态文学是生态文化的重要表现形式,是生态文明建设的重要表现力量。为深入贯彻习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神,落实《关于促进新时代生态文学繁荣发展的指导意见》,书写生态文明生动实践,激发起全社会共同呵护生态环境的内生动力,以文学助力美丽中国建设,生态环境部、中国作家协会面向全社会联合组织开展第六届“大地文心”生态文学作品征集活动。

## 一、征文主题

(一)贯彻落实党的二十大精神 and 全国生态环境保护大会精神,记录和反映各地深入学习、宣传习近平生态文明思想,开展生态环境保护、生态文明建设的实践及成效;  
(二)展示社会各界齐心协力深入打好污染防治攻坚战、建设美丽中国的决心和行动;  
(三)书写广大公众参与生态环境保护实践的故事,展现人与自然关系的思考,传递人与自然和谐共生理念;  
(四)讴歌自然之美、生态之美,展现可喜的生态变化等。

## 二、征文时间

即日起至2024年2月

## 三、组织机构

主办单位:生态环境部、中国作家协会  
承办单位:中国环境报社  
支持单位:中国作家协会

## 四、征文作品要求

1.作品创作需深入生活,扎根人民,传递正确的生态价值观,彰显鲜活的时代气息;  
2.文笔优美,主题鲜明,内容真实情感,语言活泼生动,结构表达完整,避免大话空话套话;  
3.体裁以报告文学、通讯、散文(随笔)、小说为主;字数不限(报告文学、通讯不少于2000字,不多于4000字;其他不少于1200字,不多于2500字);  
4.所有作品须为原创作品,未公开发表,如因抄袭、盗用他人作品或歪曲事实等情况产生纠纷,由作者负责;  
5.征文作品版权归主办单位所有。

## 五、稿件投递及刊发

1.所有稿件以Word格式发送至征文专用邮箱:whjyb2023@163.com,稿末注明作者姓名、通讯地址和电话等。  
2.全媒体、立体化传播,报网联动,新媒体专题制作,集中呈现优秀作品,“两微一端”(微博、微信,APP客户端)适时动态推送。  
3.优秀作品将收入“大地文心”第六届生态文学优秀作品集。  
4.本征文事项最终解释权归中国环境报社所有。

## 六、联系方式

1.中国环境报社文化教育  
2.联系电话:010-67112251

## 《大地文心——第五届生态文学征文优秀作品集》出版

本报的王琳琳北京报道《大地文心——第五届生态文学征文优秀作品集》近日正式出版,进一步弘扬生态文化,以文学助力美丽中国建设。中国作家协会党组成员、书记处书记施战军为新书倾情作序。  
“大地文心”第五届生态文学征文活动由生态环境部联合中国作家协会主办、中国环境报社承办。自2022年6月启动,得到社会各界的大力支持和踊跃参与。征文作品覆盖散文、小说、报告文学等多种体裁,佳作云集,题材广泛,内容丰富,一篇篇彰显鲜活时代气息、饱含生态文明理念的征文来稿,传递出生态文学的独特魅力,展现了各地生态文明建设的生动实践和丰硕成果,为深入推进美丽中国建设、促进生态文明理念进一步深入人心、实现人与自然和谐共生的现代化起到了积极作用。

征文活动期间,在生态环境部宣传教育司、中国作家协会联络部指导下,中国环境报社组织作家前往辽宁、云南等地开展采风活动。由黄亚洲、刘兆林、叶梅、李元胜等作家组成的“大地文心”生态文学作家采风团,深入生态文明建设一线,聚焦当地的生态亮点、污染治理、文化看点,写下了《大理畅想曲》《沙之歌——天辽地宁彰武沙》《江西之思》等优美文章。这些采风作品及优秀作品一起汇编成册,向读者全景展现征文活动丰富成果,浓缩当下生态文学的生动风貌。  
“大地文心”生态文学征文活动自2016年启动,迄今共推出五本生态文学优秀作品集,并前往山西、四川、青海等多地开展作家采风活动。

## 图片新闻



中秋临近,青岛森林野生动物世界的工作人员根据环尾狐猴、亚洲象、河马等动物的口味,为它们准备了“奇特月饼”,让动物和游客一起欢度中秋。

人民图片网供图

## 作家简介

陈新,中国作家协会会员,国家重大题材报告文学签约作家,成都市作家协会副主席,成都文学院签约作家。

## 大地文心

生态文学采风作品